ZADACI SA RESENJIMA IV &as vezbi

1. zadatak Na dijagramu su funkcija trZisne traznje i marginalnog troska jedne grane:
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a) Nabazi dijagrama odrediti ravnoteZni output i cenu, ako je re¢ o kompetitivnom trZistu.
b) Odrediti ponudu i cenu ovog dobra ako je grana savr§eno monopolisana.

¢) Odrediti potrosacev visak u obe trziSne strukture.

d) Izracunati gubitak blagostanja zbog monopola i obeleZiti na dijagramu.

e) Koji deo gubitka blagostanja snose proizvodaci, a koji potrosadi.

f) IzraCunati promenu sume potrosacevog viska zbog promene trZi$ne strukture.

2) Koji deo proizvodacevog viska realizuje monopolista.

RESENJE
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Funkcija trziSne traznje i marginalnih troSkova grane

a. Ako je re¢ o kompetitivnom trzistu ravnoteza je tacka A, ravnotezni output grane je Qc=250 i
trziSna cena pc=200.

b. Ako se radi o monopolu ravnoteza je tacka B (jednakost MC=MR), ravnotezna kolicina je
Qm=1551 trzi$na cena monopolista je pm=275.

c. Potrosacev visak na kompetitivnom trzistu odgovara povrsini trougla ApcF:

(400 — 2;)0)-250 5,000

Potrosacev visak na monopolskom trZistu odgovara povrsini trougla CpuF:
(400 —275)-155 _ 9.690

PtVce=

PtVu=

d. Gubitak blagostanja odgovara povrsini trougla ABC:
(275 = 200)- (250 —155) . (200 —152)- (250 —155)
2 2

=~ 3.563 + 2280 = 5.845

e. Deo gubitka blagostanja na teret potrosaca odgovara povrsini M:
(275 - 200);250 —155) 4 cee

Deo gubitka blagostanja na teret proizvodaca (monopoliste) odgovara povisini R:
(200 — 152)-2(250 —155) _ 5 »ep




f. Zbog promene trZiSne strukture potrosacev visak je promenjen za:
PtVc-PtVy=15.000  ili povr§ina L+povr§ina M

g. Deo potroSacevog viska koji realizuje monopolista odgovara povrSini L:
(275-200) - 155=1.625

2. zadatak U jednoj grani samo jedna firma proizvodi, funkcija marginalnog prihodaje:
MR=400-2Q
Uz autput za maksimizaciju profita marginalni troSak je: MC=100.

Odrediti ravnoteZni autput firme i realizovani profit. Koja od datih pretpostavki nije tipicna za uslove
monopola?

RESENJE

Za autput za maksimizaciju profita vazi jednakost: MC=MR. Dakle:

100=400-2Q pa sledi daje Q=150

Na bazi funkcije MR moZe se izraziti inverzna funkcija trZiSne traZznje (ima dva puta manji nagib):
P=400-Q

Zaravnotezni autput Q=150 sledi da je monopolska cena: p=250.

Posto je MC=100, to znaci da je MC=AC=100, pa su ukupni tro§kovi: TC=AC-Q=100-Q
Ukupan prihod monopoliste je: TR=p-Q=250-150=37.500

Ukupni troSkovi monopoliste su: TC=100-Q=100-150=15.000

Realizovani profit monopoliste je:

TII=TR-TC=37.500-15.000=22.500

U monopolu nije uobi¢ajeno da se proizvodi uz autput koji odgovata ACmin.

3. 3a0amax VHBep3Ha QYHKIIMja Tpaxbe jenHe rpane je: p=40-Q. dyHKnMja yKYITHIX TPOIIKOBA je:
TC=25Q.

a) Konmkw je paBHOTEXHHM ayTIyT U [[eHa HA KOMIETHTHBHOM TPXKHINTY, a KOJMKO Y MOHOTIONY?

0) V3 koju ayriyT he HecTaTn eKOHOMCKH MTPOGUT?

Pewerme:
Inverzna funkcija trZi$ne traZnje je: p=40-Q.
Funkcija trZiSne traZnje: Q=40-p.
Funkcija marginalnog prihoda monopoliste: MRuon=40-2- Q.
Funkcija ukupnih troskova: TC=25-Q.

Funkcija MC je prvi izvod funkcije TC: MC=25.
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a. U uslovima monopola, uz date pretpostavke, output za maksimizaciju profita je Qmon i C€Na Pmon.
Ravnoteza je odredena tackom E, gde je MC=MR, odnosno:

MR=40-2-Q=MC=25, paje Qmon=7,5, a cena je pmon=32,5 (iz relacije: p=40-Q).

b. Ekonomski profit monopoliste nestaje kada je MC=D=p, uz cenu p;=25 i na nivou outputa Q; =15 (iz
relacije Q=40-p).

4. 3a0amax Ovpma je MOHOIIOJMCTA Yy TPaHH 3a KOjy Baxu pyHKIHja TpKUIIHE Tpaxmke: Q=5.000-2p.
Oynkipja ykynaux Tpotikosa pupme je: TC=80.000+Q?2+100Q.
a) OipeIMTH MOHOTIOJICKY LIEHY, ayTIYT U MPO(HUT MO HO IOJIUCTE.

6) Onpenury TPXKUIIHY HOHYAY M TPKHUILHY [IEHY aKo je OBO npeay3ehe Ha KOMIETHTHBHOM TPIKUIITY.
W3zpauynatu 6poj pupmu y rpaHH, ako pupMe UMajy HIEHTHIHe () YHKIIH] € TPOIIKOBA, a ayTIyT
nojennHadHe pupme je: qg=10 jenuHuIA.

B) U3payyHATH TYOUTaK OJarocrama y ycJIOBUMa MOHOTIOJA U OJPEIUTH EBeroBY IoAery u3mMehy

TIOTpOIIada W MOHOTIOJINCTE.

r) MoHomosMeTa yBOM MPBOCTENEeHY AMCKPUMHHAIM]Y leHa. OIpenuTH ayTIyT MOHOTOJIUCTE U
yBehame mpousBohaukor Bumika. OpeIuTH U BUCHHY TYOUTKa OJ1arocrama y3 OBY IMPETIIOCTABKY.



ReSenje

a) U uslovima monopola, iz funkcije trziSne traznje: Q=5.000-2p, moZe se izraziti inverzna funkcija
traznje: p=2.500-Q/2 i MR=2.500-Q (MR ima dva puta vedi nagib).

Funkcija marginalnog trska MC je prvi izvod funkcije TC: MC=Q+100
U monopolu vazi jednakost: MR=MC, pa sledi da je:
2.500-Q=0Q+100, a dobija se daje: Q=1.2001 p=1.900
Profit monopoliste je:
TII=TR-TC=1.200-1.900-(80.000+1.200%/2+100-1.200)=1.330.000
b) U uslovima kompetitivnog trZiSta vazi jednakost:MC=MR=p, pa sledi da je:
Q+100=2.500-Q/2 $to daje: Q=1.600 i p=1.700
Ako pojedinacna firma proizvodi g=10 jedinica proizvoda, u grani je: n=1.600/10=160 preduzeca.
(nacrtati dijagram, a kriva ponude je kriva MC)
¢) Marginalni trosak MC monopoliste ako proizvodi Q=1.200 jedinica je:
MC(1.200)=Q+100=1.300
Ukupan gubitak blagostanja je:
(1.900 —1.300) - (1.600 — 1.200)
2

=120.000

Od Cega na teret potrosaca:

(1.900 — 1.700) - (1.600 — 1.200)
2

=40.000

A na teret monopoliste:

120.000-40.000=80.000

d) Ako monopolista primeni prvostepenu diskriminaciju cena vaZi jednakost: MC=p
Q+100=2.500-Q/2, pa sledi daje: Q=1.600

Gubitak blagostanja je nula, a promena proizvodackog viska je zbir gubitka blagostanja na teret
monopoliste i potroSacevog viska, tj:

(2.500+1.700)-1.600

80.000+ > = 720.000

5. 3a0amax MoHOTMIOJIMCTa TPOM3BOIN HA JIBA TPXKUIITHA cerMenTa. [lojennHauHa KprBa Tpaibe |
ceamenma je: qu=55-p1, a Il ceemenma: q;=70-2p,. MapruHaIHHI TPOIIAK MOHOTIOJIUCTE j& KOHCTAHTAH:
MC=5. OnpeauTu KOJIMYUHY Koja hie ce mpoaBaTH Ha 1M0j SAUHEM TPXKUITHAM CErMEHTHMA.

PELLEHE

Ha ocHoBY npeTnocTaBKku 3a4aTka mory ce aedpuHucatun cnegehe dyHKUmMje nocnosarba MOHOMOAUCTE MO
TPXULLIHUM CETMEHTMMA:



IcermeHt Il cerment Lieno Tpxuwre
MojeamHauHa KpuBa TpaxHe 1=55-p1 q2=70-2-p2 Q=125-3p
VHBep3Ha KpuBea Tpaxtbe p1=55-q1 p2=35-0,5-q2 p=(125-Q)/3
YHIMJA MPHATHOT pUXOAa MR1=55-2-1 MRe=35-q2 MR=(125-2Q)/3
MOHOMonMcTe
OyHKUMja MapMHarHUX TPOLLKOBA MC=5 MC=5 MC=5

MR1=MC MR.=MC MR=MC
PaBHoTexHn ayTnyT 55-2-q1=5 35-02=5 (125-2Q)/3=5

q1=25 q2=30 Q=55

p1(25)=55-a1 p2(30)=35-05-q2 p(55)=(125-Q)/3
PaBHoTexHa LeHa

p1=30 p2=20 p=23,33

Y3 gaTe npeTnocTaBKke, PaBHOTEXHN HUBO ayTnyTa MOHOMOMUCTE j€ Qmon=55, a L,eHa Pmon=23,33. AKo 61
MOHOMO/NCTa peannM30Bao NPOM3BOAE Ha TPMKULLIHUM CErMEHTUMA MO jeANHCTBEHO] MOHOMO/ICKO] LieH!,

Ha NPBOM CErmeHTy TPXUWTa 6 npogao q'1=55-23,33=31,67, a Ha Apyrom

2:23,33=23,34.

q'2=70-

MprMeHN N1 AUCKPUMUHALM]Y LleHa, Ha NPBOM TPXKULWHOM cermeHTy he ce npoaasath ¢u=25
jegmnHuua no ueHu p1=30, a Ha APYyrom KoanvmHa ¢2=30 jegmHunua no yeHu p=20.
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